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Assemblée générale de la Société internationale d’ergologie 

Procès verbal  
 

 

 

L’Assemblée générale de la Société internationale d’ergologie (SIE) s’est tenue le 3 juin 2023 dans 

les locaux de l’Université Jean Jaurès de Toulouse (France). Le nombre de présents ou représentés 

respectant le quorum (liste d’émargements en annexe), Yves Schwartz, Président de la SIE, ouvre la 

séance à 10 heures et confie la présidence des débats à Renato Di Ruzza, délégué général de la SIE. 

Après avoir rappelé l’ordre du jour figurant sur la convocation, ce dernier donne la parole à Yves 

Schwartz pour la présentation du Rapport d’activité. 

 

Rapport d’activité  

 

Après avoir souhaité la bienvenue aux nouveaux membres, Yves Schwartz développe son propos en 

cinq points. 

 

Point 1 : Les responsabilités de la SIE,  

- La question de la revue  

- Les adhésions et les ressources financières de la SIE 

- Le site et sa rénovation  

- La convention avec le laboratoire Gras (Algérie) 

- La newsletter 

- Les débats ergologiques 

- Le groupe WhatsApp 

 

Point 2 : Le rôle d’animation de la SIE 

Le bureau et la SIE n’ont pas la responsabilité de toutes les initiatives mais ils permettent de les 

fédérer (comme Garimpo au Brésil ou anim-ergo en France par exemple). 

 

Point 3 : Coopérations transversales et internationales 

Plusieurs recherches et publications sont recensées depuis le dernier Congrès, notamment :  

- La recherche triangulaire Brésil-Algérie-France sur le travail des soignants dans les CHU 

- Les conférences et publications autour des « Dialogues nationaux et internationaux sur la 

pandémie de la COVID dans des différents contextes » 

 

Point 4 : Les formations en ergologie 

 

- Redémarrage de la formation RPS à Aix-en-Provence 

- Avancée de la création d’un certificat d’Ergologie au CNAM-Paris, probablement co-habilité par 

l’Université de Paris 8. 

- Discussions autour d’un Institut d’Ergologie hors les Murs (menées dans le cadre des activités 

d’Animergo). 

 

 

Point 5 : Les publications et les soutenances de thèses ` 
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Un recensement des publications récentes et des soutenances est présenté, non exhaustive ; elle 

devra être complétée et transmise à la Secrétaire. 

 

Après un débat, le Rapport d’activité est adopté à l’unanimité des présents et représentés ; 

 

Rapport financier 

 

La trésorière de la SIE présente le Rapport financier pour les années 2021 et 2022 

 

 
 

Etat des finances :  

 



AG SIE Juin 2023 
3 

 

Le rapport financier est adopté à l’unanimité 

 

Il est complété par des données statistiques sur les participants.es au congrès :  

 
 

Rapport orientation  

 

Un moment d’échange pour construire le futur de la SIE sur la base d’un texte présenté par Magda 

Scherer (en annexe). 

Elections du nouveau Bureau de la SIE  

 

Sont candidats au nouveau Bureau : 

 

Casas Alvaro Uruguay membre sortant 

Costa Pessoa Fatima Brésil  

Cunha Liliana Portugal membre sortant 

Denny Jean-Luc France membre sortant 

Dromard Ingrid France membre sortant 

Duc Marcelle France membre sortant 

Goulart Edna Brésil membre sortant  

Jean  Rémy France membre sortant 
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Justet  Luc France membre sortant 

Macedo Yuri Brésil  

Martin  Christine France membre sortant 

Nouroudine Abdallah Comores membre sortant 

Rollin Jacques France membre sortant 

Rywalski Patrick Suisse membre sortant 

Scherer Magda Brésil membre sortant 

Schwartz Yves France membre sortant 

Simon Théo France membre sortant 

Taleb Abdesselam Algérie membre sortant 

Verissimo Mariana Brésil membre sortant 

Vieira Estela Brésil  
 

La proposition est faite de proposer à Renato Di Ruzza et Marianne Lacomblez, membres 

fondateurs de la SIE de devenir membres honoraires, proposition acceptée.  

 

Ingrid Dromard souhaite stopper son mandat de Trésorière et Théo Simon a accepté de prendre la 

succession à ce poste. Liliana Cunha renouvelle son engagement en tant que Secrétaire, l’attribution 

des postes sera validée au prochain Bureau.  

 

A l’unanimité des présents et représentés, la liste des membres du bureau est acceptée  

 

Yves Schwartz a été élu président en 2012 à Strasbourg et quitte aujourd’hui son poste de Président 

de la SIE ; après avoir échoué à susciter une candidature brésilienne qui fasse consensus, il propose 

la candidature de Rémy Jean. 

 

 

L’ordre du jour étant épuisé, l’Assemblée générale se termine à 12 heures. 

 

 

Fait à Toulouse (France) le 3 juin 2023 

 

 

Le Président Yves Schwartz            signature 

 

La secrétaire Liliana Cunha            signature 
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ANNEXE :  

 

Défis de la SIE 

En revenant sur les 11 années de vie de la SIE à travers le rapport du président à tous les congrès, 

bon nombre de nos défis actuels ne sont pas nouveaux, ils sont persistants. Parmi les cinq rapports, 

je souligne la nécessité de « renforcer le lien entre les initiatives intellectuelles innovantes et les 

initiatives sociales, continuer à travailler sur l'élargissement des bases de l'ergologie et assurer que 

ces initiatives soient durables, développées et visibles dans les grands débats de la société. Être 

attentif à toutes les questions issues des différentes expériences de la vie humaine, du monde des 

activités industrieuses et de l'univers académique » ; renforcer la dimension internationale de la SIE 

en tenant compte des différences linguistiques et culturelles ; élargir les moyens de diffusion de 

l'ergologie ; élargir le nombre d'adhérents et promouvoir la formation en ergologie sous les formes 

les plus diverses. On peut souligner comme défis pour agir dans le monde du travail les faiblesses 

des mouvements syndicaux, les tentatives de démobilisation des mouvements sociaux, l'accent mis 

sur le productivisme académique dans les universités et l'insertion croissante des nouvelles 

technologies avec des répercussions dans le travail, entre autres. En France, le berceau de 

l'ergologie, le développement de l'insertion  de la SIE dans les universités est un enjeu majeur, que 

ce soit pour développer la formation ou pour favoriser le débat. Du point de vue financier, la SIE 

présente des faiblesses par rapport à un soutien institutionnel et à une dépendance entière des 

bénévoles. Nombreuses personnes, membres ou pas de la Société, œuvrent à la promotion et au 

développement de l'ergologie, que ça soit en formation, en recherche ou en intervention dans le 

travail. Néanmoins, le manque de temps pour la participation à la vie quotidienne de la Société est 

un enjeu majeur.  

Alors, face à tant de défis : Comment renforcer la SIE pour qu'elle devienne un protagoniste, 

quelles sont nos « tâches du present » ? 

En premier lieu, il est important de mentionner plusieurs « initiatives ergologiques », pour reprendre 

les mots de Jacques, beaucoup en cours, d'autres qui pourraient peut-être être reprises, qui nous 

renforcent : ergologie-list, anime'ergo, cercle de lecture, collectif latino- américain de ergologie , 

débats ergologiques, séminaires internationaux organisés au Brésil, café ergologique toulousain , 

colloques latino-américains, etonnants travailleurs , convention avec l'Algérie, News letter , 

certificat d'ergologie au Cnam , divers partenariats internationaux. 

Quelles tâches face aux défis ? 

Plusieurs tâches pour relever les défis ont été conçues dans nos congrès et peuvent être reprises et 

mises à jour. Je me souviens toujours d'Yves nous disant d'être humbles et de bien prendre soin de 

notre « petit bout », de bien faire ce que nous pouvons. Pour le sixième congrès, je souligne les 

points suivants pour le projet du nouveau bureau de la SIE : « la constitution de groupes de travail 

thématiques, comme la formation, la santé, l'ergomanagement , l'intelligence artificielle, les 

nouvelles technologies, les nouveaux modes de travail, etc. , le contenu de ces groupes 

alimenteraient des groupes de formation (4eme congrès) » ; le développement et la maintenance du 

site, avec la création d'un comité éditorial qui évalue les insertions de contenu selon des critères à 

établir ; renouvellement du comité directeur de la revue ; mener une campagne d'adhésion, 

principalement destinée aux jeunes, compte tenu des nouveaux modes de vie et de communication 

de cette tranche d'âge ; moderniser notre rapport au monde, en créant de nouveaux canaux de 

communication, comme une chaîne youtube , facebook , instagram ; développer des contenus de 

formation en ergologie pour les réseaux sociaux ; créer une liste de diffusion de personnes qui ont 

participé à un moment donné à la vie de la SIE ou même dont on sait qu'elles utilisent l'ergologie 

pour établir des contacts et proposer des actions ; créer le réseau de recherche en ergologie de la 

SIE. 

 

 


